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1  PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE 

Stav poskytovania výchovy, starostlivosti a dodržiavanie ľudských práv a práv detí 
v reedukačných centrách. 

 

1.1  ZÁKLADNÉ ÚDAJE  
Reedukačné centrum (ďalej RC) bolo štátnym špeciálnym výchovným zariadením (ďalej ŠVZ) 
s vyučovacím a výchovným jazykom slovenským, zriadené od 01. 07. 1967, určené pre chlapcov 
a dievčatá. V zriaďovacej listine č. 2008/00159-5 a v jej 3 dodatkoch nebol názov RC (Bankov 
č. 15, Košice) v súlade s názvom uvedeným v sieti škôl a školských zariadení Slovenskej 
republiky z februára 2025. Na webovom sídle boli zverejnené prvotné informácie o RC 
ako o internátnom zariadení s nepretržitou prevádzkou, jeho celková kapacita bola 48 miest. 
Predmetom činnosti podľa zriaďovacej listiny bolo poskytovanie výchovy a vzdelávania deťom 
do veku 18 rokov s možnosťou predĺženia o 1 rok vrátane prípravy na povolanie. V školskom 
roku 2024/2025 poskytovali komplexnú odbornú starostlivosť len dievčatám a chlapcom 
vo veku od 12 do 16 rokov vzdelávaným v základnej škole.  
V čase výkonu tematickej inšpekcie evidovali v RC spolu 28 detí, z toho 6 dievčat a 22 chlapcov, 
z nich 12 prijali na základe neodkladného opatrenia súdu, 6 na základe rozhodnutia súdu 
o uložení výchovného opatrenia a 10 na základe rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej 
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starostlivosti. Údaje v informačnom dotazníku poukázali na záškoláctvo (19) ako najčastejší 
dôvod ich umiestnenia v RC, čo potvrdili náhodne vybrané dievčatá a chlapci v riadenom 
rozhovore. K ďalším dôvodom patrili drobné krádeže (5), úteky z domu (2) a prejavy 
agresívneho správania sa (2). Dievčatá a chlapci pochádzali väčšinou z Prešovského (12) 
a Košického kraja (9), menej zo Žilinského (4) a Banskobystrického kraja (3). Z detí umiestnených 
v RC malo úplnú rodinu 12, neúplnú 8, v náhradnej osobnej starostlivosti boli 2 deti a v centrách 
pre deti a rodiny (ďalej CDR) 6 detí. Pred umiestnením do RC absolvovali 2 deti pobyt 
v Diagnostickom centre (ďalej DC) Ružomberok. Podľa údajov v informačnom dotazníku všetky 
deti pochádzali zo sociálne znevýhodneného prostredia. Kontrolou osobných spisov detí bolo 
zistené, že z 28 detí v RC mali 26 diagnostikované poruchy správania, z nich 5 aj mentálne 
postihnutie a 1 viacnásobné (mentálne a zrakové). Vývinové poruchy učenia mali 4 chlapci, 
z toho 1 bez diagnostiky poruchy správania. Z dôvodu psychiatrickej diagnózy bola podávaná 
medikamentózna liečba 9 z nich. Najkratšia dĺžka pobytu dievčat a chlapcov v RC v školskom 
roku 2024/2025 bola 1 mesiac, najdlhšia 29 mesiacov, v školskom roku 2023/2024 sa 
pohybovala od 27 dní do 39 mesiacov (deti vo veku do 15 rokov) a približne od 1 mesiaca 
do 35 mesiacov (deti nad 15 rokov).  
V čase výkonu tematickej inšpekcie bolo v RC prítomných 26 detí (6 dievčat a 20 chlapcov), 
2 chlapci boli evidovaní ako neprítomní z dôvodu nedovoleného prerušenia pobytu v RC (jeden 
chlapec bol v sprievode sociálneho pracovníka v priebehu výkonu tematickej inšpekcie 
privezený do ŠVZ a v ten istý deň sa opätovne dopustil nedovoleného prerušenia pobytu). 
Na začiatku školského roka 2024/2025 zriadili v RC 5 výchovných skupín (ďalej VS), v priebehu 
školského roka (od 03. 11. 2024) z dôvodu provokatívneho a problémového správania sa, 
ničenia majetku RC (demolácia dverí), snahy o nepovolené prerušenie pobytu cez balkónové 
dvere a navádzania ostatných chlapcov boli chlapci z jednej VS rozdelení, čím vzniklo 6 VS. 
VS boli zriadené podľa pohlavia (1 VS so 6 dievčatami (vrátane 3 s mentálnym postihnutím), 
5 VS s chlapcami), 2 adaptačné VS s chlapcami podľa dátumu ich príchodu do RC, 3 VS 
podľa veku chlapcov (12 – 15 roční alebo 6. – 7., 14 – 16 roční alebo 6. – 9. ročník). V čase 
výkonu tematickej inšpekcie bol počet chlapcov v 3 VS nižší (3 chlapci), v 1 VS nedosiahol 
ani polovicu zo stanoveného maximálneho počtu 8 chlapcov v skupine v zmysle príslušného 
ustanovenia školského zákona. V 2 VS vzhľadom na zaradenie 1 chlapca s mentálnym 
postihnutím v každej skupine dosiahol polovicu zníženého počtu 6 chlapcov v skupine. Uvedené 
počty nekorešpondovali vo vnútornom poriadku deklarovaným najmenším počtom 4 chlapcov 
vo VS. V 2. adaptačnej VS boli 4 chlapci (z toho 1 s nedovoleným prerušením pobytu), v 3. VS 
3 chlapci, v 4. VS 5 chlapci, v 5. adaptačnej VS 7 chlapci (z toho 1 s nedovoleným prerušením 
pobytu) a v 6. VS 3 chlapci.  
Výchovu a vzdelávanie zabezpečovalo 22 pedagogických zamestnancov, vrátane riaditeľky RC 
a jej zástupcu, 12 vychovávateľov a vedúcej vychovávateľky, 6 učiteľov a pedagogického 
asistenta. V RC pôsobili 2 odborné zamestnankyne – psychologička a sociálna pedagogička. 
Starostlivosť o chlapcov zabezpečovalo 8 pomocných/nočných vychovávateľov. V RC 
nepôsobila zdravotná sestra, na webovom sídle Profesia.sk bola zverejnená informácia 
o voľnom pracovnom mieste s nástupom 01. 03. 2025, na čo zareagovala 1 záujemkyňa. 
 
1.2  ZISTENIA A ICH HODNOTENIE 

ORGANIZAČNÉ ZABEZPEČENIE RC 
Názov výchovného programu „Hľadáme cestu, ako patriť medzi vás“ vystihoval snahu, 
stratégiu, poslanie a ciele procesu reedukácie povahových vlastností a nežiaducich prejavov 
správania sa dievčat a chlapcov umiestnených v RC s akcentom na dodržiavanie denného 
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režimu a rešpektovanie taxatívne vymedzených hraníc ako základu sociálno-výchovnej, 
vzdelávacej a psychologickej intervencie. Na názov výchovného programu nadväzovalo poslanie 
výchovy spočívajúce v reedukácii a korekcii prejavov v správaní sa ako možného následku 
nevhodnej výchovy, tréningu pozitívnych a spoločensky akceptovateľných foriem správania sa. 
Hlavným cieľom bolo využívať všetky dostupné možnosti v oblasti prepojenia inštitucionálnej 
výchovy s prirodzeným sociálnym prostredím dieťaťa s dôrazom na jeho pripravenosť v reálnom 
živote, schopnosť odolať nástrahám, vyvarovať sa zlyhaniu, asociálnemu správaniu a riešeniu 
problémov cestou páchania deliktov. Filozofiou výchovnej činnosti bolo dosiahnutie 
oslabovania vonkajšej a posilňovania vnútornej motivácie. Ciele výchovy, reedukácie, 
prevencie, špecifické ciele a ciele tematických oblastí výchovy boli prevzaté zo štátneho 
výchovného programu pre RC, absentovali ciele reedukačno-preventívnych činností. Vlastné 
ciele boli stanovené v rámci výkonových štandardov pre témy obsahového štandardu 
jednotlivých tematických oblastí výchovy, ktoré korešpondovali s tematickými oblasťami 
v štátnom výchovnom programe. Výchovné štandardy s rozpracovanými obsahovými (napr. 
tematická oblasť výchovy Sebarozvoj a svet práce, téma Košické vianočné trhy – výroba 
darčekov pre obyvateľov Košíc) a výkonovými štandardami sa stali podkladom pri tvorbe 
výchovného programu aj iného RC. Výchovný program svojím obsahom spĺňal náležitosti 
príslušného ustanovenia školského zákona, umožňoval realizáciu výchovy a vzdelávania 
v súlade s princípmi a cieľmi vymedzenými školským zákonom, zohľadňoval reálne možnosti RC. 
Formálne nedostatky v jeho obsahu súviseli s neaktualizovaním názvu zariadenia poradenstva 
a prevencie, tvorby individuálneho reedukačného programu (ďalej IRP) v dôsledku novelizácie 
školského zákona, uvádzaním neaktuálneho zloženia VS, personálnych podmienok (napr. 
špeciálnopedagogické vysokoškolské vzdelanie všetkých vychovávateľov, rodová skladba) 
a skratiek zrušených názvov tematických oblastí výchovy (napr. SpV – spoločenská výchova, 
PTEV – pracovno-technická a estetická výchova, ...), čo sa premietlo vo vedení viac ako dvoch 
tretín denníkov VS. Tematické výchovno-vzdelávacie plány v plnej miere nenadväzovali 
na obsahové štandardy tematických oblastí výchovy vo výchovnom programe (napr. zaradenie 
tém Zverovanie sa so svojimi citmi, City sa menia do oblasti Rodina, vzťahy a partnerstvo 
namiesto Spoločnosť a príroda, absencia tematického zamerania Spoločenská etiketa, témy 
Rizikové správanie sa v období dospievania, Varenie a pečenie, ...). Výchovný program bol 
zverejnený na webovom sídle RC, k dispozícii aj v printovej podobe v ŠVZ. Prerokovanie 
3. revízie v rade školského zariadenia (04. 07. 2023) uvedené v titulnom liste výchovného 
programu nepotvrdzovali predložené zápisnice z jej rokovania z dôvodu absencie záznamov 
z rokovaní po 25. 10. 2019 s výnimkou 2 zápisníc (13. 10. 2023 per rollam a 24. 06. 2024 
ustanovujúce rokovanie rady školského zariadenia). Zápisnica z rokovania pedagogickej rady 
(30. 08. 2024) obsahovala záznam o prerokovaní výchovného programu, dôvody jeho 
opätovného prerokovania neboli zaznamenané v revidovaní zmien vo výchovnom programe, 
nakoľko nebol doplnený o dodatky alebo prílohy.  
Podrobnosti o výkone práv a povinností detí upravoval vnútorný poriadok. Práva detí (napr. 
právo na vzdelanie, prístup k informáciám, názor, omyl, slobodu prejavu, objektívne 
hodnotenie, ochranu zdravia, súkromia, ochranu pred negatívnymi a zdravie ohrozujúcimi 
vplyvmi, slobodu myslenia, výber náboženstva, voľný čas, zapájanie sa do mimoškolských 
kultúrnych, športových a iných aktivít organizovaných ŠVZ, špeciálnu starostlivosť vo vzťahu 
ku zdravotnému postihnutiu, kontakt so zákonnými zástupcami a rodinnými príslušníkmi) 
vychádzali z Dohovoru o právach dieťaťa. Práva dieťaťa vyplývajúce z príslušného ustanovenia 
školského zákona boli vymedzené v školskom poriadku. Povinnosti sa týkali dodržiavania režimu 
RC, výchovných a ochranných opatrení, sankcií v zmysle interného hodnotiaceho systému, 
rešpektovania usmernení, pokynov a požiadaviek zo strany zamestnancov, práv ostatných detí 
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v ŠVZ, aktívnej účasti na režimových, výchovných činnostiach a komunitných stretnutiach. 
Školský poriadok obsahoval práva (na informácie o podmienkach a priebehu výchovno-
vzdelávacieho, prevýchovného, reedukačného  procesu, výchovných opatreniach, 
oboznámenie sa so školským poriadkom a hodnotiacim systémom) a povinnosti zákonných 
zástupcov. Podrobne boli stanovené postupy a pravidlá týkajúce sa príchodu nového dieťaťa 
do RC (kompetencie zamestnancov, prvý kontakt, úvodný rozhovor, hygienický filter, prevzatie 
hygienických potrieb a ošatenia, zoznam odporúčaného šatstva a povolených/nepovolených 
predmetov osobnej potreby, oboznámenie so základnými dokumentmi ŠVZ) a ukončenia jeho 
pobytu v RC. Pravidlá kontaktu dieťaťa so zákonnými zástupcami upravovala Smernica č. 2/2024 
o udržiavaní pravidelných osobných kontaktov detí s rodinnými príslušníkmi. Obsahovala jasne 
stanovené pravidlá osobných návštev detí v RC zákonnými zástupcami, príbuznými alebo 
im blízkymi osobami, písomného (listy, balíky) a telefonického kontaktu (v čase 18,00 – 
19,00 hod., koordinácia dĺžky hovoru, zachovanie súkromia, možnosť komunikácie 
v materinskom jazyku) s uvedením čísla mobilného telefónu pre každú VS, čo potvrdili dievčatá 
a chlapci v riadenom rozhovore. Jej súčasťou bolo 5 príloh – vzory interných záznamov (pravidlá 
kontaktu zákonného zástupcu s dieťaťom, protokol o znehodnotení zásielky, súhlas zákonného 
zástupcu s opustením priestorov RC bez sprievodu na povolené prerušenie pobytu, záznam 
o použitom ochrannom opatrení, povolené prerušenie pobytu dieťaťa v RC s vyjadrením 
zákonného zástupcu o jeho správaní sa v domácom prostredí), niektoré z nich boli založené 
v osobných spisoch detí vedených vychovávateľmi. Informácie vo vnútornom poriadku 
o dovolenom a nedovolenom prerušení pobytu dieťaťa v RC mali všeobecný charakter, postup 
školského zariadenia riešil odkaz na príslušné ustanovenie právneho predpisu. Podmienky 
a pravidlá dovoleného prerušenia pobytu v RC boli podrobnejšie spracované v internej 
smernici. Formou zákazu boli formulované zásady vedúce k ochrane zdravia detí (napr. 
pred sebapoškodzovaním, rizikom úrazu, manipuláciou s ohňom, elektrickými prístrojmi 
a rozvodmi elektrického prúdu), ako aj k ich ochrane pred sociálno-patologickými javmi 
(prechovávanie a požívanie tabakových výrobkov, prchavých látok, legálnych a nelegálnych 
drog vrátane alkoholu, gamblerstvo), diskrimináciou (propagácia a šírenie prejavov 
extrémizmu) a násilím (provokácie, bitky, sexuálne obťažovanie), podrobnejšie spracované 
v školskom poriadku a hodnotiacom systéme vo forme sankcií. Oblasť prevencie a riešenia 
prejavov šikanovania v prostredí RC bola rozpracovaná v metodickom usmernení z 02. 09. 2018. 
Jeden z bodov školského poriadku poskytoval informáciu o umožnení účasti na regionálnych 
a celoslovenských súťažiach všetkým deťom riaditeľkou RC, čo potvrdzovali fotografie 
na webovom sídle (napr. celoslovenské športové hry dievčat v RC Čerenčany) a správa 
o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach za školský rok 2023/2024 
(celoslovenské športové hry chlapcov v RC Bačkov). V obsahu vnútorného poriadku sa vyskytli 
terminologické nepresnosti (napr. názov vyučovacieho predmetu telesná a športová výchova, 
organizačná jednotka, špeciálna základná škola I. a II. stupeň). Pravidlá vzájomných vzťahov 
detí, pedagogických a ostatných zamestnancov boli okrajovo spomenuté v rôznych častiach 
školského poriadku, neobsahovali možnosti používania počítačov a prístupu k internetu. 
Z vyjadrenia zástupcu riaditeľky RC vyplynulo, že na hodinách informatiky využívali notebooky 
v učebni informatiky, sporadicky vo výchove mimo vyučovania, na čo poukázal hodnotiaci 
systém v podobe možnosti ich využívania ako výhody pri pozitívnom hodnotení dieťaťa. 
V osobnom spise dieťaťa založené záznamy a zástupcom riaditeľky RC predložené záznamy 
potvrdzovali oboznámenie detí s vnútorným a školským poriadkom. Obsah vnútorného 
poriadku bol predmetom rokovania pedagogickej rady dňa 30. 08. 2024, absentovalo jeho 
prerokovanie v rade školského zariadenia z dôvodu problémov v jej činnosti. Predsedníčka rady 



 

5 

 

školského zariadenia vysvetlila dôvody nerokovania od ustanovenia novej rady, jej snaha 
o osobné stretnutie sa všetkých členov bola príčinou nerokovania per rollam. 
Vnútorný systém hodnotenia vychádzal z jasne nastavených pravidiel a zásad, ktoré upravoval 
interný dokument Hodnotiaci systém RC. Pozostával z denného a týždenného hodnotenia 
mapujúceho správanie sa detí vo vzdelávacom prostredí a vo výchove mimo vyučovania. 
Podľa dosiahnutých výsledkov, plnení úloh a dodržiavaní noriem správania mohli deti získať 
jeden z 3 stupňov hodnotenia – pochvala, spokojnosť, priemer, z čoho plynuli odmeny (napr. 
individuálna vychádzka pre dievčatá a chlapcov nad 15 rokov, uvoľnenie dieťaťa na víkendový 
pobyt) a výhody (napr. činnosť na počítači v trvaní 2 hodiny za prítomnosti pedagogického 
zamestnanca, účasť na činnostiach mimo RC). Deti vo fáze adaptácie mohli uvedené odmeny 
využívať podľa dôvodu prijatia (neodkladné opatrenie, rozhodnutie súdu) 1 alebo 2 mesiace 
po uplynutí doby ich prijatia do RC. Za nežiaduce, nevhodné a neprijateľné prejavy správania sa 
deťom udeľovali stupeň hodnotenia nespokojnosť alebo pokarhanie, čo znamenalo 
obmedzenia (napr. napomenutie na komunitnom stretnutí, odobratie výhody). 
Za prechovávanie a použitie tabakových výrobkov, nepovolených osobných vecí ohrozujúcich 
zdravie, obchodovanie a ničenie prideleného a osobného ošatenia, porušenie pravidiel úpravy 
vlasov a obočia (farbenie), priestupok dieťaťa, ktorý mal udelené výchovné opatrenie („trest“) 
sa deti hodnotili stupňom pokarhanie. Hodnotenie obidvomi negatívnymi stupňami 
podmieňovalo v budúcom hodnotiacom týždni možné zlepšenie len o 2 stupne. Ku každému 
stupňu hodnotenia boli stanovené podmienky, osobitne pre denné a týždenné hodnotenie. 
Pri týždennom hodnotení bola možná kompenzácia dosiahnutých výsledkov (zmena, zlepšenie 
hodnotenia na základe pozitívnych prejavov v správaní sa v škole napriek negatívnym 
vo výchove mimo vyučovania). Týždenné hodnotenie vychádzalo z dosiahnutého denného 
hodnotenia detí vychovávateľmi a týždenného hodnotenia triednymi učiteľmi, riadilo sa 
systémom určeným v tabuľkovej forme (napr. spokojnosť vo výchove mimo vyučovania 
a nespokojnosť v škole – celkové týždenné hodnotenie spokojnosť). Výchovné opatrenia 
v rozsahu 2 – 12 týždňov sa prideľovali v súvislosti s priestupkami dieťaťa (napr. nedovolené 
prerušenie pobytu v RC, oneskorený návrat o 1 hodinu v prípade dovoleného prerušenia 
pobytu, sebapoškodzovanie, dlhodobé nedodržiavanie povinností spojené 4 týždne po sebe 
so stupňom hodnotenia nespokojnosť, šikanovanie, napadnutie zamestnanca, ...). 
Vychovávatelia v hodnotiacom zošite viedli každý deň slovné hodnotenie detí s udelením 
stupňa denného a po 7 dňoch týždenného hodnotenia, udelenie výchovného opatrenia a jeho 
dĺžky spolu s obmedzeniami (napr. zákaz pobytu mimo budovu RC v trvaní 1 týždňa, 
upratovanie priestorov navyše). Pri udelení výchovného opatrenia vypĺňali záznam 
o mimoriadnej udalosti s dátumom priestupku a jeho konkrétnym uvedením (napr. 
sebapoškodzovanie, fyzický útok voči inému dieťaťu, nedovolené prerušenie pobytu v RC alebo 
pokus o útek), konkrétnymi výchovnými opatreniami a ich rozsahom. Súčasťou výchovného 
programu bolo hodnotenie detí s akcentom na realizáciu ich denného formatívneho hodnotenia 
vrátane sebahodnotenia a hodnotenia ostatnými členmi VS, na čo poukázal zástupca riaditeľky 
RC v neformálnom rozhovore. Uviedol, že triedni učitelia realizovali slovné hodnotenie detí 
za obdobie 1 týždňa, každý deň po skončení vyučovania na komunitnom stretnutí deti 
zhodnotili priebeh dňa, ich správanie sa v priebehu 24 hodín. Dievčatá a chlapci v riadenom 
rozhovore preukázali ovládanie hodnotiaceho systému, záznam v ich osobnom spise 
potvrdzoval oboznámenie sa s ním.  

PERSONÁLNE ZABEZPEČENIE RC 
V RC pôsobilo 50 zamestnancov, z nich 22 pedagogických a 2 odborní zamestnanci. Riaditeľka 
RC, jej zástupca a vedúca vychovávateľka spĺňali kvalifikačné predpoklady, mali 1. atestáciu. 
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Zástupca riaditeľky RC ukončil funkčné inovačné vzdelávanie v roku 2015, riaditeľka RC a vedúca 
vychovávateľka (menovaná do funkcie 01. 09. 2024) boli frekventantkami základného programu 
funkčného vzdelávania. Z 12 vychovávateľov 9 preukázateľne spĺňali požadované kvalifikačné 
predpoklady. Vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa v študijnom odbore špeciálna 
pedagogika, v študijnom programe pedagogika mentálne postihnutých mali 2 vychovávateľky. 
Jeden vychovávateľ (vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa v študijnom odbore Katolícka 
teológia, so štátnou skúškou z pedagogiky a učiteľskej psychológie) nemal rozširujúce štúdium 
špeciálnej pedagogiky, vzhľadom na dátum jeho prijatia bol v stanovenej lehote na jeho 
získanie. Štyria vychovávatelia mali prvú a dvaja druhú atestáciu. Aktualizačné vzdelávanie 
za ostatné dva roky so zameraním na inklúziu absolvovalo 17 pedagogických zamestnancov 
(77,3 %) a digitálnu administráciu v RC 14 (63,6 %), jedna vychovávateľka špecializačným 
vzdelávaním získala profesijné kompetencie potrebné na výkon špecializovanej činnosti 
uvádzajúci pedagogický zamestnanec. Jedna nočná vychovávateľka mala vysokoškolské 
vzdelanie 2. stupňa, absolvovala kvalifikačné vzdelávanie pedagogických zamestnancov 
na doplnenie pedagogickej spôsobilosti a jeden nočný vychovávateľ špecializačné kvalifikačné 
štúdium špeciálnej pedagogiky. Sociálna pedagogička a psychologička spĺňali kvalifikačné 
predpoklady na výkon ich činností. V RC bola vytvorená aj pozícia sociálneho pracovníka. 
Zdravotnú starostlivosť v podobe dávkovania liekov po odchode zdravotnej sestry z RC 
zabezpečovala vedúca vychovávateľka, sprievod detí na odborné lekárske vyšetrenia 
psychologička. V čase výkonu tematickej inšpekcie boli riaditeľka RC, 2 vychovávatelia a 1 nočný 
vychovávateľ práceneschopní, 1 učiteľka na materskej dovolenke. Podľa údajov v informačnom 
dotazníku RC požadovalo liečebného pedagóga, navýšenie počtu psychológa a pedagogického 
asistenta o jedného, pomocných vychovávateľov o 5.  
Počet vychovávateľov sa vo vzťahu k počtu detí v RC i odporúčanému počtu stanovenom 
vyhláškou č. 323/2008 Z. z. o špeciálnych výchovných zariadeniach v znení neskorších predpisov 
javil ako vyšší, ale vzhľadom na zaradenie detí s mentálnym postihnutím do 4 VS i dlhodobú 
práceneschopnosť 1 vychovávateľa bol postačujúci na zabezpečenie výchovy mimo vyučovania. 
Počet nočných vychovávateľov bol vzhľadom na architektonické riešenie budovy a umiestnenie 
izieb na 2 poschodiach v ľavom i pravom trakte vyhovujúci. Proces reedukácie a plynulý výkon 
činností v RC sťažoval odchod dlhodobo pôsobiacich zamestnancov (sociálna pracovníčka, 
psychologička, zdravotná sestra), striedanie sa viacerých psychológov po jej odchode alebo 
časovo krátke obdobie pôsobenia zdravotnej sestry s následným rozviazaním pracovného 
pomeru.  
V organizačnom poriadku boli s výnimkou nočných a pomocných vychovávateľov vymedzené 
kompetencie zamestnancov RC, u vedúcej vychovávateľky zahŕňali výkon kontrolnej činnosti, 
priamej výchovno-vzdelávacej činnosti v rozsahu 17 hodín, oblasť plánovania a organizácie 
chodu výchovy mimo vyučovania. Z jej vyjadrenia vyplynulo, že nemala stabilne zaradenú 
priamu výchovno-vzdelávaciu činnosť v konkrétnej VS, zastupovala neprítomných 
vychovávateľov z dôvodu ich práceneschopnosti alebo čerpania dovolenky. V čase výkonu 
tematickej inšpekcie sprevádzala dieťa na súdne pojednávanie, čiastočne suplovala činnosť 
zdravotnej sestry prípravou liekov pre deti, pomáhala s administratívnou činnosťou novému 
sociálnemu pracovníkovi. Každé 3 mesiace sa zúčastňovala odborného seminára v RC 
zameranom na vyhodnocovanie cieľov individuálneho reedukačného programu (ďalej IRP) detí. 
Výchovu mimo vyučovania a režimové činnosti po skončení vyučovania a počas víkendov 
podľa harmonogramu zabezpečovali vychovávatelia. Zúčastňovali sa dennej komunity 
základnej školy, konzultácií za účelom výmeny informácií s učiteľmi a na večernej komunite 
denne hodnotili deti. Viedli záznamy o ich slovnom hodnotení, raz týždenne na komunitnom 
stretnutí spolu s triednymi učiteľmi zhodnotili ich správanie sa, plnenie úloh, každý druhý 
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mesiac pripravovali s deťmi program na celoústavnú komunitu, kde sa vyhodnotilo najlepšie 
dieťa v správaní sa, najlepšia VS a izba z hľadiska udržiavania poriadku a čistoty. Po príchode 
nového dieťaťa do RC, podľa vyjadrenia vedúcej vychovávateľky ho oboznamovali s režimom, 
hodnotiacim systémom a vnútorným poriadkom RC. Podieľali sa na tvorbe a hodnotení IRP 
za štvrťročné obdobie. V tzv. kontaktnej knihe zaznamenávali nevrátenie sa dieťaťa do RC 
po dovolenom prerušení pobytu v RC, telefonicky sa kontaktovali so zákonnými zástupcami 
a zisťovali dôvody nevrátenia sa. Záznamy o obsahu tematických oblastí výchovy vedené 
vychovávateľmi v denníkoch VS vykazovali nedostatky. Týždenné zastúpenie jednotlivých 
tematických oblastí výchovy nezodpovedalo rozloženiu vo výchovnom pláne (absencia 
tematických oblastí výchovy Rodina, vzťahy a partnerstvo; Kultúra a umenie v rámci týždňa, 
záznam len tematickej oblasti Zdravie a subjektívna pohoda). Záznamy o obsahu výchovno-
vzdelávacej činnosti boli ťažšie porovnateľné s deklarovanými výchovnými štandardami, 
vzhľadom na neuvádzanie konkrétnych tematických oblastí výchovy v denníkoch VS alebo 
uvedenie neaktuálnych skratiek ich názvov sa nedalo skontrolovať plnenie obsahových 
štandardov ani podľa rozpracovaných tematických výchovno-vzdelávacích plánov. Niektoré 
záznamy z nich zväčša vychádzali, ojedinele nezodpovedali ich obsahu (napr. maľba krajinky 
namiesto súd, obžaloba), prípadne sa nedali porovnať. V denníkoch VS sa vyskytlo prepisovanie 
údajov a nejednotný názov ŠVZ v rozpore s názvom v zriaďovacej listine, čo bolo školskou 
inšpekciou umožnené vychovávateľom opraviť. Zodpovednosť dohľadu nad deťmi preberali 
od 19,45 do 8,15 hod. noční vychovávatelia, ktorým poskytli informácie o deťoch počas dňa 
vychovávatelia. Z ich vyjadrenia v rozhovore vyplynulo, že ideálny stav predstavoval 4 nočných 
vychovávateľov (po 2 na každom poschodí z hľadiska architektonického riešenia budovy), 
väčšinou boli len 3 z dôvodu práceneschopnosti a odchodu 1 nočného vychovávateľa 
po mesiaci. Dohľad vo večerných, nočných a ranných hodinách 3 nočnými vychovávateľmi 
sťažoval zaistenie bezpečnosti a optimálneho výkonu ich činnosti. Nemali k dispozícii služobný 
telefón, v prípade potreby záchrannej zdravotnej služby, policajného zboru kontaktovali 
vrátnika, ktorý zabezpečil ich zavolanie. Mali na starosti kontrolu detí počas nočného kľudu, 
zobúdzanie, dozor pri rannej osobnej hygiene, upratovaní izieb deťmi a raňajkách. Podávali lieky 
deťom, ktorých zdravotný stav si to vyžadoval, merali im telesnú teplotu. Negatívne prejavy 
v správaní sa detí v čase nočného kľudu zaznamenávali do knihy služieb. V neformálnom 
rozhovore uviedli, že mesačne mali pridelené 3 – 4 denné služby (od 11,45 do 19,15 hod.) 
ako pomocní vychovávatelia. Mali na starosti bodovanie izieb, ošatenie, dozor nad deťmi, ktoré 
z dôvodu udelenia výchovného opatrenia či návratu z nedovoleného prerušenia pobytu 
nemohli tráviť čas mimo budovy RC. Plnenie povinností plynúcich z náplne práce sociálneho 
pracovníka nebolo možné v plnej miere posúdiť, nakoľko v RC pôsobil krátko (2 týždne). 
Zabezpečoval sociálno-právnu agendu, spolu s vedúcou vychovávateľkou prijímal 1 chlapca 
do RC, poskytol informácie o jeho fungovaní a režime zákonnému zástupcovi dieťaťa, 
z úvodného rozhovoru pri príjme nezhotovil písomný záznam. V čase výkonu tematickej 
inšpekcie zabezpečil návrat chlapca po nedovolenom prerušení pobytu v RC, hlásenie 
príslušnému policajnému zboru a pripravoval písomnú dokumentáciu v spojitosti s jeho 
opätovným nedovoleným prerušením pobytu. Osobné spisy detí viedla bývalá sociálna 
pracovníčka, ktorá mala na starosti aj oznamovaciu povinnosť príslušným inštitúciám 
a orgánom pri nedovolenom prerušení pobytu v RC. Dokumentácia v spojitosti s nedovoleným 
prerušením pobytu v osobných spisoch detí bola neúplná. Psychologička v neformálnom 
rozhovore uviedla, že kompetenciou sociálneho pracovníka bola príprava správy na súdne 
pojednávania, kompletizácia podkladov detí za školu a výchovu mimo vyučovania. Z vyjadrenia 
vedúcej vychovávateľky vyplynulo, že spolu s riaditeľkou RC za súčasnej situácie zabezpečovali 
osobne oznamovaciu povinnosť v súvislosti s nedovoleným prerušením pobytu detí v RC. 
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Poskytovanie psychologickej diagnostiky, reedukácie a intervencie patrilo ku kompetenciám 
psychologičky RC. V rozhovore poukázala na realizáciu individuálnych foriem intervencie 
za účelom riešenia mimoriadnych situácií alebo problémov v školskom prostredí, z ktorých 
viedla písomné záznamy. V rámci psychologickej diagnostiky poukázala na využívanie dotazníka 
rodičovského konania a postojov pre adolescentov – ADOR (T-102) s cieľom zistiť vnímanie 
výchovných postojov a konania zákonných zástupcov dieťaťom, výskyt patologického vzťahu 
so zákonnými zástupcami. Z jej vyjadrenia vyplynulo, že s obľubou používala techniku štartérov 
(nedokončené vety) z hľadiska sebarozvoja a sebapoznania dieťaťa, ktorú následne s dieťaťom 
zopakovala so zreteľom na zhodnotenie pozitívnej alebo negatívnej zmeny konania či správania 
sa dieťaťa. Deťom poskytovanú odbornú psychologickú starostlivosť si písomne zaznamenávala. 
Participovala na tvorbe IRP, jeho hodnotení, zúčastňovala sa konzultácií a odborných seminárov 
(raz za 3 mesiace) v RC, na ktorých riešili nastavenie cieľov a postupu reedukácie dieťaťa, 
hodnotili IRP, spracúvala súhrnné záverečné psychologické správy. Vyjadrila sa, že vzhľadom 
na nedostatok skúseností neposkytovala psychologické poradenstvo deťom, ich zákonným 
zástupcom ani pedagogickým zamestnancom, neviedla terapeuticko-korekčné cvičenia, 
počas nich v skupinách dievčat a chlapcov raz do týždňa realizovala program Osobnostný 
a sociálny rozvoj. Na požiadanie vychovávateľa poskytla radu ohľadom zvýšenia motivácie 
chlapca. Uviedla, že po návrate detí z nedovoleného prerušenia pobytu s nimi neviedla 
rozhovor. Pri prijatí nového dieťaťa do RC vykonala úvodný a anamnestický rozhovor, pričom 
spracovala písomnú informatívnu správu (napr. reakcie, pozornosť, napätie dieťaťa, uzavretosť, 
odpor, prvý dojem po príchode do RC). V RC od 01. 09. 2024 pôsobila sociálna pedagogička. 
Jej prioritou bola realizácia preventívnych a intervenčných aktivít zážitkovou formou 
vo vyučovaní špecifických predmetov a vo výchove mimo vyučovania. V aktuálnom školskom 
roku sa venovala v rozsahu 1 hodiny týždenne chlapcom v oboch adaptačných VS a dievčatám. 
Stretnutia s chlapcami boli zamerané na motiváciu detí na pobyt v RC, sebapoznanie, sebaúctu, 
spoluprácu, empatiu, riešenie konfliktov. S dievčatami mala 3 stretnutia s aktivitami na tému 
budovania zdravého partnerského vzťahu, predčasný milostný život a zrealizovala besedu 
so zdravotnou sestrou mimo RC. Mala k dispozícii rozmerovo väčšiu miestnosť vybavenú 
pracovným stolom, stoličkami, kreslami, flipchartom, nevýhodou bola nefunkčnosť 
dataprojektora a interaktívnej tabule. Plánovala postupné vytvorenie relaxačného kúta 
v miestnosti. Zdravotná sestra počas výkonu tematickej inšpekcie v RC nepôsobila.  

DOVOLENÉ PRERUŠENIE POBYTU DIEŤAŤA V RC  
Vychovávatelia viedli v tzv. kontaktnej knihe evidenciu počtu detí s dovoleným prerušením 
pobytu v RC. V evidenčnej knihe o pobytoch boli zaznamenané mená a priezviská detí 
s časovým rozpätím trávenia pobytu v domácom prostredí alebo CDR. Deti mali v osobných 
spisoch vedených vychovávateľmi založené tlačivá žiadosti o uvoľnenie na víkendové pobyty 
do domáceho prostredia so zakrúžkovanou frekvenciou (napr. 1-krát mesačne) a vyznačeným 
druhom prázdnin, ktorú podpísal zákonný zástupca dieťaťa. Na druhej strane žiadosti bolo 
vyjadrenie zamestnancov oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately 
(zakrúžkovaný súhlas a uvedenie konkrétneho druhu prázdnin – vianočné, jarné, veľkonočné, 
letné) Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej ÚPSVaR) s podpisom. Vedúca vychovávateľka 
v rozhovore uviedla, že žiadosti o vyjadrenie na dovolené prerušenie pobytu zasielali pre všetky 
deti bez ohľadu na ich obmedzenia v súvislosti s hodnotením správania, prejavilo sa to v krátení 
ich pobytu, v neskoršom dátume odchodu na pobyt, o čom rozhodovala riaditeľka RC. Vyjadrila 
sa, že na vianočné prázdniny zvyčajne odchádzali do domáceho prostredia alebo CDR takmer 
všetky deti, dôvodom trávenia Vianoc v prostredí RC boli nesúhlasné stanoviská zákonných 
zástupcov, sociálnych kurátorov, prípadne prijatie dieťaťa do RC pred vianočnými prázdninami. 
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Dovolené prerušenie pobytu dieťaťa v RC záviselo od dosiahnutého hodnotenia a splnenia 
podmienok určených vnútorným poriadkom a hodnotiacim systémom RC. Skorší dátum 
odchodu na letné prázdniny do domáceho prostredia (14 detí o 4 dni, 3 deti o 3 dni) bol otázny 
z hľadiska ospravedlnenia ich neprítomnosti v škole. V náhodne vybraných osobných spisoch 
10 detí nebola komplexne založená dokumentácia súvisiaca so žiadosťou RC o vyjadrenie 
zamestnancov príslušného oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately ÚPSVaR, 
ani ich spätné súhlasné či nesúhlasné stanoviská. Z evidencie vyplynulo, že v školskom roku 
2023/2024 trávilo obdobie jesenných prázdnin mimo zariadenia RC 11 detí, vianočné prázdniny 
28 (82,4 % z celkového počtu detí v RC), jarné 14 (42,4 %), veľkonočné 15 (46,9 %) a letné 
prázdniny 29 (96,7 % v priemere z 30 detí). V evidencii vykazovaný počet detí (29) na letných 
prázdninách nekorešpondoval s údajom (25) v analýze súčasného stavu ŠVZ. Predložená 
dokumentácia o dovolenom prerušení pobytu detí v RC poukázala na mailovú komunikáciu 
bývalej sociálnej pracovníčky s príslušnými zamestnancami oddelenia sociálnoprávnej ochrany 
detí a sociálnej kurately ÚPSVaR. Z 10 náhodne vybraných osobných spisov detí absentovali 
žiadosti a vyjadrenia k dovolenému pobytu v čase jesenných prázdnin (2 deťom - 100,0 %) 
vianočných (1 z 5 detí – 20,0 %), jarných (1 z 3 detí – 33,3 %) a letných (4 – 40,0 %). Deti (13) 
prijaté do RC v školskom roku 2022/2023 a v školskom roku 2023/2024 do 03. 06. 2024 trávili 
minimálne jedenkrát prázdninový pobyt u svojich zákonných zástupcov, rodinných príslušníkov, 
blízkych alebo na základe súhlasu aj v CDR. Z 10 náhodne vybraných spisov a evidencie 
o dovolenom prerušení pobytu detí v RC vyplynulo, že v priebehu školského roka 2023/2024 
riaditeľka RC umožnila tráviť prázdniny mimo ŠVZ 2 deťom štyrikrát a 2 trikrát do roka, 4 dvakrát 
a 2 jedenkrát. V RC na dovolené prerušenie pobytu mimo RC vystavovali pre dieťa potvrdenie 
s požiadavkou spätnej väzby o jeho priebehu v domácom prostredí alebo CDR. Evidencia 
pobytov detí mimo RC v školskom roku 2023/2024 poukázala na možnosť trávenia víkendových 
pobytov (40) v domácom prostredí 11 deťmi. V kontrolovaných osobných spisoch 3 detí, ktoré 
mali povolený víkendový pobyt v školskom roku 2023/2024 chýbali žiadosti a súhlasné 
či nesúhlasné stanovisko sociálnej kurately (10 z 11). V RC povolili deťom nad 15 rokov podľa 
výsledkov hodnotenia individuálne vychádzky, v školskom roku 2023/2024 získalo spolu 
72 individuálnych vychádzok zväčša v čase od 13,20 do 17,20 hod. 21 detí.  

NEDOVOLENÉ PRERUŠENIE POBYTU DIEŤAŤA V RC 
Podľa knihy evidencie o pobyte detí mimo RC sa v školskom roku 2023/2024 dopustilo 
nedovoleného prerušenia pobytu v RC 21 detí spolu 36-krát, z toho 10 opakovane. Z uvedeného 
počtu detí bolo v aktuálnom školskom roku v RC len 5, preto kontrola oznamovacej povinnosti 
bola realizovaná ďalším 5 deťom s nedovoleným prerušením pobytu v školskom roku 
2024/2025. Z predloženej dokumentácie bolo evidentné jej neúplné vedenie, absentovali 
doklady potvrdzujúce plnenie oznamovacej povinnosti RC najmä vo vzťahu k súdu, ktorý 
rozhodol o umiestnení dieťaťa do RC, orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, 
zákonným zástupcom. V osobných spisoch boli zväčša založené potvrdenia Okresného 
riaditeľstva Policajného zboru Košice, Obvodného oddelenia Policajného zboru (ďalej OO PZ) 
Košice-Sever o oznámení nezvestnosti dieťaťa alebo jeho nevrátenia sa z dovoleného 
prerušenia pobytu v RC. Pri nevrátení sa z dovoleného prerušenia pobytu dieťaťa v RC mali 
niektoré deti založený mail pre zamestnancov oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí 
a sociálnej kurately ÚPSVaR s uvedenou komunikáciou s rodinnými príslušníkmi dieťaťa (napr. 
prísľub návratu do RC) alebo vychovávatelia v tzv. kontaktnej knihe zväčša zaznačili telefonickú 
komunikáciu s nimi (oznámenie, nedostupnosť, nedvíhanie hovoru), čo potvrdila v rozhovore 
vedúca vychovávateľka. Jednotný záznam o telefonickom nahlásení zákonným zástupcom nebol 
predložený, ich informovanie nebolo súčasťou mailovej komunikácie s príslušným orgánom 



 

10 

 

sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately alebo osobných spisov detí. Vzhľadom 
na skončenie pracovného pomeru bývalej sociálnej pracovníčky nebolo možné zistiť a dohľadať 
chýbajúce doklady o plnení oznamovacej povinnosti. Porovnanie záznamov v tzv. kontaktnej 
knihe, evidencii nedovoleného prerušenia pobytu dieťaťa v RC a osobných spisoch poukázalo 
na neevidovanie a neoznámenie neskorého návratu z dovoleného prerušenia pobytu 5 detí. 
Nekompletnosť vykazovala aj dokumentácia v osobných spisoch detí o plnení oznamovacej 
povinnosti vo vzťahu k nedovolenému prerušeniu pobytu detí v školskom roku 2024/2025. 
Sociálny pracovník bol na základe zistení požiadaný o vyhľadanie chýbajúcej dokumentácie 
ohľadom komunikácie s príslušnými orgánmi a inštitúciami, tú predložil v prípadoch 
4 hromadných útekov detí z RC od 21. 10. 2024 do 04. 11. 2024 s výnimkou splnenia 
oznamovacej povinnosti voči súdu, ktorý rozhodol o umiestnení dieťaťa do RC. Nedovolené 
prerušenie pobytu chlapcom počas výkonu tematickej inšpekcie mal sociálny pracovník 
zdokumentované s výnimkou súdu i napriek oznámeniu o jeho upovedomení v mailovej 
komunikácii zaslanej zamestnancovi oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej 
kurately ÚPSVaR. Nezrovnalosti sa vyskytli vo vedení evidencie o nedovolenom prerušení 
pobytu detí v RC (napr. chýbajúci záznam v osobnom spise 2 detí, iný dátum), ktoré vedúca 
vychovávateľka odôvodnila ako zlyhanie jednotlivca.  

TVORBA A VYHODNOTENIE INDIVIDUÁLNYCH REEDUKAČNÝCH PROGRAMOV 
Z kontroly osobných spisov detí vyplynulo, že do RC prijali z CDR (Bytča, Jesenské, Košice, Nižná 
Kamenica, Semeteš, Slovenská Ľupča) 6 detí, náhradnej osobnej starostlivosti (starí rodičia, 
pestúni) 2 deti, DC 2 a z rodiny 18 detí. Osobné spisy detí obsahovali súdne rozhodnutia 
o umiestnení dieťaťa do RC, rozhodnutia riaditeľky RC o prijatí dieťaťa do základnej školy, 
informované súhlasy zákonných zástupcov so spracovaním osobných údajov a správy 
z odborných lekárskych vyšetrení (neurologické, pedopsychiatrické) a v jednom spise aj záznam 
z tyflopedického vyšetrenia. Ojedinele sa v osobných spisoch vyskytli formálne nedostatky 
(napr. nesprávne uvedený rok príchodu dieťaťa do RC – 2003 namiesto 2023). Súčasťou 
dokumentácie boli písomné záznamy o rodinnej, sociálnej, zdravotnej, osobnej anamnéze, 
anamnestické údaje o vzdelávaní dieťaťa pred jeho umiestnením do RC, záznamy z prvého 
kontaktu so zamestnancami oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately 
ÚPSVaR (žiadosť o umiestnenie dieťaťa, odpoveď na žiadosť, zoznam dokumentácie potrebnej 
k umiestneniu dieťaťa do RC, sociálna správa), oznámenia o umiestnení dieťaťa, záznamy 
o poučení dieťaťa s vnútorným poriadkom a hodnotiacim systémom, pravidlami bezpečnosti 
a ochrany zdravia, protipožiarnej ochrany, metodickým usmernením k prevencii a šikanovaniu. 
Z predloženej dokumentácie bolo zistené, že v RC bolo 26 detí s diagnostikovanou poruchou 
správania, u 2 detí nebola porucha správania preukázateľne diagnostikovaná. V jednom spise 
bola zistená neaktuálnosť diagnostickej správy zo psychologického vyšetrenia (platnosť 
09/2023) dieťaťa so záverom diagnostikovania ľahkej duševnej zaostalosti. V osobných spisoch 
6 detí prijatých do RC koncom kalendárneho roka 2024 absentovali diagnostické správy 
(psychologické a špeciálno-pedagogické), vrátane 2 detí prijatých z rodinného prostredia. Dvaja 
chlapci prijatí do RC bez diagnostiky mali v osobnom spise písomné správy zamestnancov 
oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately ÚPSVaR, s uvedením konkrétne 
požiadaných inštitúcií1 o vykonanie odbornej diagnostiky pred umiestnením dieťaťa do RC 
a ich odmietnutí. Okrem anamnestických údajov boli súčasťou osobného spisu každého dieťaťa 
IRP. Na ich tvorbe participovali triedni učitelia, vychovávatelia, sociálny pracovník 

                                                           

1 DC Bratislava, DC Ružomberok, Liečebno-výchovné sanatórium Košice-Barca, Centrum poradenstva a prevencie 
Rožňava  
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a psychologička. Boli vypracované po prvom mesiaci tzv. adaptačnej fáze a následne deklarovali 
ich vyhodnotenie a úpravu každé 3 mesiace. V náhodne vybraných osobných spisoch chýbali 
od októbra 2024 do dňa výkonu tematickej inšpekcie aktualizované IRP 10 deťom. Predložené 
IRP poskytovali informácie o období na základe dátumu hodnoteného obdobia, osobách 
podieľajúcich sa na ich tvorbe, chýbali údaje o dátume a osobe kompletizujúcej IRP. Súčasťou 
IRP boli záznamy o diagnosticko-reedukačných postupoch učiteľov, záznamy vychovávateľov, 
výskyt a úroveň prejavov školského správania detí, výskyt atypických prejavov správania sa 
podľa Škály rizikového správania, úroveň osvojenia a praktického používania kompetencií 
podľa Škály kľúčových kompetencií a vyhodnotenie plnenia cieľov IRP, príčin progresu, prípadne 
regresu dieťaťa, návrhy a odporúčania. Vyhodnocovanie a úprava náhodne vybraných IRP 6 detí 
umiestnených na základe rozhodnutia súdu neboli preukázateľne realizované v spolupráci 
s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Obsah IRP zodpovedal 
odporúčanej štruktúre. 

VYBAVENIE IZIEB A ZARIADENÍ NA OSOBNÚ HYGIENU 
Štvorpodlažná budova RC sa nachádzala v lokalite Horný Bankov, tvorenej rozsiahlym 
lesoparkom, ktorá bola rekreačnou zónou mesta Košice. Exteriér pozostával z ihrísk na loptové 
hry (asfaltové na nohejbal a volejbal, antukové), trávnatej plochy na hranie futbalu, doskočiska, 
altánku a záhonov využívaných v minulých rokoch žiakmi odborného učilišťa. Príjazdová 
komunikácia v exteriéri RC bola upravená a pokrytá novou asfaltovou vrstvou. 
Na prízemí sa nachádzali jedáleň, telocvičňa vybavená telovýchovným náradím (ribstol, koza, 
lavička, lano na šplh, žinenka, pingpongový stôl) a náčiním, šatňa so skrinkami na odloženie 
telocvičného úboru a kuchynka. Na 1. poschodí sa v ľavom a v pravom trakte nachádzalo 
5 kmeňových tried, počítačová miestnosť s 5 notebookmi a nefunkčnou interaktívnou tabuľou, 
výtvarná miestnosť a učebne bývalého odborného učilišťa. Boli tu zriadené kancelárie riaditeľky 
RC a jej zástupcu, sociálnej pedagogičky, zborovňa pre učiteľov. Kancelárie pre administratívny 
úsek, sociálneho pracovníka a psychologičku boli na 2. poschodí, vedúcej vychovávateľky 
a spoločnej zborovne pre vychovávateľov na 3. poschodí. V ľavom a pravom trakte budovy RC 
na 2. a 3. poschodí sa nachádzali izby pre dievčatá a chlapcov, hygienické zariadenia, 
spoločenské miestnosti. Do jednotlivých traktov sa vstupovalo cez uzamykateľné sklenené 
dvere s mrežami, v každom trakte boli priestory pre 2 VS. Každá VS v ľavom trakte mala 
k dispozícii 3 izby, spoločenskú miestnosť, hygienické zariadenie, súčasťou boli miestnosti 
pre vychovávateľov, sklady ošatenia, prípadne sklady čistiacich a dezinfekčných prostriedkov. 
V niektorých VS mali zriadenú hernú miestnosť vybavenú pingpongovým stolom a pohovkou, 
v jednej VS aj dielňu. Spoločenské miestnosti boli zariadené zväčša sponzorsky získanými 
pohovkami, kreslami, stolmi, stoličkami a televíznym prijímačom. Na 3. poschodí v ľavom trakte 
bolo počas výkonu tematickej inšpekcie v jednom zo skladov dočasne uložené ošatenie detí 
z dôvodu dezinsekcie priestorov pôvodného skladu ošatenia. Z vyjadrenia vedúcej 
vychovávateľky a zástupcu riaditeľky RC, ako aj zo správy o výchovno-vzdelávacej činnosti, 
jej výsledkoch a podmienkach za školský rok 2023/2024 prešiel interiér RC rozsiahlejšími 
úpravami a rekonštrukciou. V školskom roku 2023/2024 sa realizovala úprava podlahovej 
krytiny v školských priestoroch a na chodbe, maľovka izieb detí a spoločných priestorov, 
telocvične, šatne, rekonštrukcia spŕch vo VS a ochrannej miestnosti. Izby zväčša s osadenými 
mrežami na oknách boli 3- alebo 2-posteľové, na uloženie podušiek a prikrývok bez obliečok 
neobsadených lôžok sa používali koženkové boxy. Na posteliach boli matrace zastlané plachtou, 
podušky a prikrývky s obliečkami uložené v boxoch len v prípade obsadeného lôžka. V každej 
izbe sa nachádzali stoličky, poličky a jednodielne skrine podľa počtu postelí (3, 2), spoločný stôl, 
vešiak a zrkadlová fólia. V 2 izbách chlapcov 6. VS sa nenachádzali podušky, prikrývka a plachta 
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pre neobsadené lôžko. Neobsadené izby neboli kompletne vybavené, v jednej chýbal spoločný 
stôl. Podlahovú krytinu v izbách tvorilo linoleum alebo plávajúca podlaha. Hygienické zariadenia 
pozostávali z 3 oddelených priestorov, v jednom boli 3 WC kabínky a 3 nefunkčné pisoáre, 
v strednom 3 umývadlá s tečúcou studenou aj teplou vodou, zrkadlá a poličky na mydlo, 
v jednom 3 sprchy predelené od seba preglejkou, súkromie pri sprchovaní čiastočne 
zabezpečovali hygienicky menej vhodné závesy. Chlapci v 6. VS mali k dispozícii 2 hygienické 
zariadenia, pričom v jednom sa nachádzala sprcha, toaleta, vaňa a 2 umývadlá, v druhom 
4 umývadlá, 2 nefunkčné pisoáre, z ktorých sa šíril zápach, 2 WC kabínky, z toho jedna 
uzamknutá a jedna priestorovo menšia (dvere narážali na porcelánové WC). Priestory chodieb 
boli monitorované kamerovým systémom, po okrajoch podlahy chodieb chýbali soklové lišty. 
V pravom trakte boli 4 dvojposteľové izby (1 neobsadená) s balkónovými dverami bez prístupu 
do vonkajšieho priestoru. Pre neobsadené lôžka sa v 2 izbách nenachádzali úložné boxy, 
podušky, prikrývky, plachty. Hygienické zariadenia boli vybavené 2 umývadlami, 3 WC 
kabínkami a 2 sprchami. Izby, herná miestnosť a hygienické zariadenia vykazovali nedostatky 
v dôsledku padania omietky, neúplnosti podlahovej krytiny pri vstupe do izby, chýbajúcej alebo 
neúplnej soklovej lišty, neupraveného vstupu na balkón, znečistenej steny nad radiátorom, 
výskyte prasklín na strope, prasknutých alebo rozbitých obkladov na stenách, nepriliehajúcej 
plávajúcej podlahy, čo ohrozovalo bezpečnosť a zdravie detí. Priestory VS pre dievčatá boli 
oddelené uzamykateľnými dverami, nachádzali sa na 2 poschodiach v pravom trakte. Mali 
zriadené 3 izby (2-, 3- a 4-posteľové) s plávajúcou podlahou a požadovaným vybavením, 
v jednej izbe sa nenachádzal úložný box, poduška, prikrývka a plachta pre neobsadené lôžko. 
Na 3. poschodí mali zriadené spoločenskú miestnosť, hygienické zariadenie (3 umývadlá, 2 WC 
kabínky, 2 sprchy) s mierne zatečeným stropom a kuchynku s nefunkčným sporákom, 
mikrovlnnou rúrou, oválnym stolom a stoličkami, ktorá sa využívala pre plnenie obsahu 
tematickej oblasti výchovy Sebarozvoj a svet práce. O poschodie nižšie sa nachádzali oddychová 
miestnosť vybavená 2 posteľami, využívaná na cvičenie, hru stolného tenisu, miestnosť 
pre nočných a denných vychovávateľov, sklad ošatenia, hygienické zariadenie a nevyužívaná 
prázdna miestnosť. Plávajúca podlaha v jednej z izieb, oddychovej a nevyužívanej miestnosti 
bola rozsušená, jednotlivé lamely do seba nezapadali a pri pohybe sa voľne posúvali. Izby 
chlapcov 2 VS v pravom i ľavom trakte na 2. poschodí boli 2- a 3-posteľové, s linoleom alebo 
plávajúcou podlahou, prebiehala v nich výmena dverí. Jedna izba bola neobsadená. Na vešiaku 
v 2 izbách chýbali háčiky na zavesenie ošatenia pre 1 chlapca, v 1 izbe zrkadlová fólia 
a 1 stolička. Boli vybavené staršími jednodielnymi skriňami, v jednej izbe bola značne nerovná 
podlaha pod linoleom. Dlažba na chodbe pred vstupom do jednej izby bola rozbitá, plávajúca 
podlaha v hernej a spoločenskej miestnosti poškodená, na niektorých miestach sa lamely 
vysúvali alebo vyčnievali. Miestnosť pre vychovávateľov si vyžadovala úpravu podlahovej 
krytiny. Hygienické zariadenia pre 4. VS tvorili 2 umývadlá, 2 sprchy oddelené preglejkou 
a závesmi, 3 WC kabínky. Chlapci 5. VS mali v hygienickom zariadení 4 umývadlá, 3 nefunkčné 
pisoáre, 3 WC kabínky (z nich 1 uzamknutá) a 3 sprchy. Povinné vybavenie izieb nebolo úplné, 
vybavenie miestností na osobnú hygienu zodpovedalo požiadavkám, nedostatkom boli 
nefunkčné pisoáre. Uzamykateľné dvere s mrežami oddeľovali priestory zdravotnej sestry, 
2 izolačných miestností s 3 posteľami a nočnými stolíkmi, hygienického zariadenia (vaňa, 
umývadlá, toaleta, WC kabínka) od priestorov VS. Na stene hygienického zariadenia sa 
nachádzala pavučina vzhľadom na menej časté využívanie zdravotného úseku po odchode 
zdravotnej sestry z RC. 
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UMIESTŇOVANIE DETÍ DO OCHRANNEJ MIESTNOSTI 
Predložené záznamy (15) o umiestňovaní detí do ochrannej miestnosti poukázali na jej 
využívanie pri zadržaní chlapcov po nedovolenom prerušení pobytu v iných RC. Vedúca 
vychovávateľka v neformálnom rozhovore uviedla, že v školskom roku 2024/2025 ochrannú 
miestnosť nevyužívali, čo potvrdili v riadenom rozhovore náhodne vybrané dievčatá a chlapci 
umiestnení v RC.  
Ochranná miestnosť zriadená v ľavom trakte na 2. poschodí s podlahovou plochou 8,38 m2 
a výškou (v rozpätí 2,966 - 2,975 m) spĺňala požadované parametre. Bola monitorovaná 
kamerou, dve steny v tvare písmena L upravené ako zelená tabuľa. V samostatnom priestore 
s plochou 2,16 m2 boli zabudované porcelánové umývadlo a WC s nádržkou na vodu 
umiestnenou mimo miestnosti, podlahu tvorili dlaždice, obklady stien boli celistvé. Starší 
nábytok tvorený posteľou, stolom a sedadlom bol pevne pripevnený k podlahe pokrytej 
linoleom bez soklovej lišty upravujúcej jeho okraje. Na plachtou postlanom matraci sa 
nachádzali poduška a prikrývka s obliečkami. Vykurovanie miestnosti zabezpečoval radiátor 
umiestnený pod oknom zabezpečeným mrežou. Osvetlenie ochrannej miestnosti s vonkajším 
ovládaním bolo mimo dosahu dievčaťa alebo chlapca, funkčné zvukové zariadenie na privolanie 
pedagogického zamestnanca nainštalované vo vnútri miestnosti. Materiál na vzdelávanie 
a relaxáciu (kniha a encyklopédia) bol uložený na stole vo vnútri ochrannej miestnosti.  

POSKYTOVANIE ZDRAVOTNEJ STAROSTLIVOSTI 
RC vytváralo podmienky na poskytovanie zdravotnej starostlivosti, ale v čase výkonu tematickej 
inšpekcie v ŠVZ nepôsobila zdravotná sestra. Jej činnosť čiastočne zastupovali vedúca 
vychovávateľka (príprava a dávkovanie liekov) a psychologička (sprievod detí k lekárom 
na vyšetrenie).  

ROZHOVOR S DEŤMI UMIESTNENÝMI V RC 
Na riadený rozhovor bolo náhodne vybraných 10 detí, z toho 2 dievčatá a 8 chlapcov vo veku 
12 – 16 rokov, ktorí boli žiakmi 6. – 8. ročníka základnej školy. Vybrané deti pochádzali z rôznych 
VS s výnimkou jednej adaptačnej VS, dĺžka ich pobytu v RC sa pohybovala od 4 do 29 mesiacov. 
Riadený rozhovor sa uskutočnil na základe ich vyjadrenia k dobrovoľnosti a súhlasu 
s rozhovorom. Odmietnutie rozhovoru jedným chlapcom školské inšpektorky rešpektovali, 
oslovili na rozhovor ďalšieho chlapca s rovnakým vekom.  
Bezpečne a dobre sa v priestoroch RC cítila prevažná väčšina (80,0 %) opýtaných detí, pätina sa 
vyjadrila negatívne z dôvodu smútku za rodinou a im blízkymi osobami, nesúhlasu s pravidlami 
alebo prejavov nevhodného správania sa voči nemu zo strany ostatných detí. Dôvodom bolo 
najmä fyzické (údery otvorenou dlaňou po líci, kopance), ojedinele psychické násilie (urážky, 
ponižovanie), ku ktorému dochádzalo počas spojenia dvoch VS. Z vyjadrenia viac ako tretiny 
(40,0 %) detí vyplynulo, že násilné prejavy sa najčastejšie vyskytli na chodbe, ojedinele v izbe, 
triede, vo vonkajšom prostredí zariadenia. Viac ako polovica (60,0 %) opýtaných detí nezažila 
osobne ani neboli svedkami žiadnej formy násilia v RC, viac ako tretina (40,0 %) bola svedkom 
jeho výskytu (nevhodné správanie sa chlapcov voči dievčatám vo forme úderov otvorenou 
dlaňou po líci, päsťami do ramena, u chlapcov päsťami po hlave), z nich tri štvrtiny zažili 
aj niektorú z foriem prejavov násilia (verbálne útoky vo forme vulgárnych nadávok, nadávky 
na členov rodiny). Jedno dieťa poukázalo na bitku chlapca 2 chlapcami pri odmietnutí 
poskytnutia jedla, ktorej nebol svedkom, ale o nej počul. Každý z nich sa zdôveril 
s nepríjemnými skúsenosťami najčastejšie vedúcej vychovávateľke, vychovávateľom, ojedinele 
riaditeľke RC a sociálnej kurátorke. Ostatné deti dôverovali zamestnancom RC a v prípade 
výskytu nežiaducich foriem správania sa voči nim alebo iným dievčatám a chlapcom by o nich 
povedali vychovávateľom, vedúcej vychovávateľke, zástupcovi riaditeľky RC a psychologičke. 
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Výskyt násilného správania sa riešil na komunitnom stretnutí rozhovormi, hodnotením, 
udelením pokarhania alebo „trestu“. Niektoré odpovede detí sa rozchádzali, poukázali na pocit 
bezpečia, zo začiatku popreli výskyt nevhodných foriem správania sa, neskôr uvádzali konkrétne 
prejavy násilného správania sa voči nim alebo iným deťom v RC. Väčšina detí (70,0 %) poprela 
prejavy nevhodného správania sa zamestnancov voči nim alebo ostatným dievčatám 
a chlapcom v zariadení. Takmer tretina (30,0 %) poukázala na sporadické vulgárne nadávanie 
vychovávateľky v súvislosti s ich etnickým pôvodom, neobjektívne hodnotenie, v minulom roku 
úder otvorenou dlaňou po líci vychovávateľmi, hodenie o stôl, kopnutie a neadekvátne 
zvyšovanie hlasu. Všetci opýtaní respondenti sa zhodli, že vychovávatelia v ich VS s nimi 
zaobchádzali dobre, vysvetlili, že nevhodné prejavy voči nim sa týkali vychovávateľov z iných VS. 
Rovnako uviedli možnosť výberu činnosti vo voľnom čase (napr. ručné práce, čítanie knihy, 
pozeranie televízneho programu, kreslenie, hra na gitare, hranie kariet, stolného tenisu) a pocit 
súkromia v RC (napr. pri telefonovaní, každodennom sprchovaní, čítaní listu, zdržiavaní sa 
na izbe). Právo na vyjadrenie názoru počas komunitného stretnutia uviedli všetky deti, väčšinou 
(60,0 %) neprejavili záujem vyjadriť svoje stanovisko k riešenému problému alebo téme, 
len pätina prezentovala svoj názor a pätina sa zatiaľ vôbec nevyjadrila. Priestor na vyjadrenie 
názorov a podanie podnetov poskytovala zriadená schránka dôvery, do ktorej bolo v školskom 
roku 2023/2024 daných deťmi 5 podnetov. Možnosť telefonického a osobného kontaktu 
so zákonnými zástupcami, rodinnými príslušníkmi a im blízkymi osobami uviedli zhodne všetci 
opýtaní. Návštevy prebiehali vo vestibule bez prítomnosti vychovávateľa. Z evidencie vedenej 
vychovávateľmi vyplynulo, že v školskom roku 2024/2025 do výkonu tematickej inšpekcie 
navštívili rodinní príslušníci takmer dve tretiny detí (60,7 %) v zariadení. S výnimkou jedného 
dieťaťa dievčatá a chlapci poukázali na súkromie počas telefonického rozhovoru, niektorí 
pozitívne vnímali možnosť komunikácie v ich materinskom jazyku (napr. rómsky). Všetci zhodne 
potvrdili, že telefonický rozhovor bol limitovaný vymedzeným časom, ktorý závisel od počtu 
dievčat alebo chlapcov vo VS. Zhodli sa v možnosti telefonického kontaktu bez ohľadu na ich 
hodnotenie každý deň v čase od 18,00 do 19,00 hod. v rozsahu zväčša 10 minút. Ojedinele 
uviedli 5, 7 alebo viac ako 10 minút (napr. 15 – 20). Vychovávatelia viedli evidenciu 
telefonického kontaktu detí so zákonnými zástupcami s uvedením dátumu, rozsahu hovoru (5 – 
20 minút, 3 – 30 minút, ojedinele 1 hodina), volajúcej (matka, otec, súrodenci, zamestnanec 
CDR) alebo volanej osoby (matka, stará mama, sestra). Prevažná väčšina (80,0 %) detí poukázala 
na každodenné trávenie popoludňajšieho času vo vonkajšom areáli RC pri športových hrách, 
spoločnými vychádzkami do okolia, čo záviselo od počasia a ich správania sa. Vysvetlili, 
že pri udelení opatrenia v podobe nevýhody (trestu), nemohli chodiť mimo zariadenia. 
Ich výroky potvrdila v rozhovore nočná vychovávateľka, poukázala na jej činnosť ako pomocnej 
vychovávateľky pri dozore detí, ktoré nemohli ísť mimo priestorov RC. Podľa vyjadrenia pätiny 
chodievali von každý deň bez obmedzenia. Zhodli sa, že počas výchovy mimo vyučovania sa 
venovali pravidelnej činnosti podľa harmonogramu, čo potvrdil aj časový harmonogram 
výchovných činností s presne určeným druhom činnosti v jednotlivých dňoch, s konkrétnym 
časom a rozsahom (napr. utorok - pracovná činnosť od 14,00 do 15,00 hod. (1 hodina), pobyt 
na dvore, športová činnosť od 15,00 do 15,45 hod. (0,75 hod.), ...). Športové aktivity, záujmovú 
činnosť uviedli takmer dve tretiny (60,0 %), upratovanie priestorov polovica, čo súviselo 
s harmonogramom a nastaveným režimom dňa v RC. Len 1 dieťa poukázalo na hranie 
spoločenských hier a skladanie puzzle v popoludňajšom čase. Poskytovanie zdravotnej 
starostlivosti potvrdili všetci opýtaní. Spočívala v bežnom ošetrení pri zranení sa počas 
športových aktivít, podávaní liekov, v starostlivosti pri umiestnení v izolačnej miestnosti (napr. 
COVID), lekárskom vyšetrení v sprievode bývalej zdravotnej sestry alebo v súčasnosti 
psychologičky z dôvodu zápalu hrdla, ciev, chrípkového ochorenia, ošetrenia na chirurgickej 
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ambulancii (zlomenina pri hraní basketbalu), u zubného a objednania vyšetrenia u očného 
lekára. Vyjadrenie jedného dieťaťa poukázalo na privolanie záchrannej zdravotnej služby 
v súvislosti s podozrením na zlomeninu pri páde, jedno dieťa si spomenulo na poskytnutie 
odbornej lekárskej pomoci chlapcovi so sklonmi k sebapoškodzovaniu. Všetci uviedli, že boli 
informovaní o dôvodoch ich umiestnenia do RC (záškoláctvo, agresívne správanie sa, užívanie 
prchavých látok), vedeli o dĺžke svojho pobytu v zariadení, potvrdili návštevu sociálnych 
kurátorov a rozhovory s nimi ohľadom ich pocitoch v spojitosti s pobytom v RC. Väčšina (80,0 %) 
potvrdila aj rozhovory o situácii po ich odchode z RC, najmä v súvislosti s ďalším pokračovaním 
vo vzdelávaní, ojedinele aj vedenie rozhovoru na tému blížiaceho sa súdneho konania alebo 
skončenia neodkladného opatrenia. Nikto z respondentov nebol umiestnený v ochrannej 
miestnosti, jedno dieťa nepoznalo význam výrazu ochranná miestnosť. Štyria mali vedomosť 
o umiestnení 3 chlapcov do ochrannej miestnosti v minulosti, pričom uviedli konkrétne mená 
i dôvody (napr. zdvihnutie stoličky na vychovávateľku, sebapoškodzovanie – konzumácia 
špendlíkov, pokus o samovraždu). Vytváranie podmienok na vierovyznanie zamestnancami RC 
potvrdilo 80,0 % detí, najmä dievčatá mali možnosť návštevy kaplnky, účasti na omši. Chlapci 
zväčša neprejavovali záujem o sledovanie omše v televízii alebo o osobnú účasť na nej v kostole, 
uprednostňovali súkromie pri večernom modlení sa. Uviedli, že na izbe mohli mať obrázky 
a knihy s náboženskou tematikou, čo bolo pozorované pri fyzickej prehliadke v jednej izbe. 
Jedno dieťa sa k danej otázke nevedelo vyjadriť, odpoveď jedného dieťaťa bola negatívna. 

1.3  INÉ ZISTENIA 

Riaditeľka RC bola v čase výkonu tematickej inšpekcie a prerokovania správy o výsledkoch 
školskej inšpekcie práceneschopná, dňa 16. 12. 2024 písomne poverila jej zastupovaním svojho 
zástupcu.  
Školská inšpekcia umožnila zástupcovi riaditeľky RC opraviť nesprávne uvedený názov 
špeciálneho výchovného zariadenia na vonkajšom označení budovy RC, čo promptne zrealizoval 
a zosúladil v zmysle právneho predpisu.  
 

2  ZÁVERY 

Výchovný program s náležitosťami v súlade so školským zákonom bol spracovaný odborne, ciele 
výchovy preklopené zo štátneho výchovného programu, poslanie ako aj ciele vo výchovných 
štandardoch jednotlivých tematických oblastí výchovy boli predpokladom plnenia náročného 
procesu výchovy a prevýchovy detí v reedukačnom centre. K procesu reedukácie prispieval 
premyslený hodnotiaci systém s jasne a taxatívne stanovenými zásadami, pravidlami 
a kritériami. Realizácia vzájomných konzultácií o procese hodnotenia detí poskytovala reálny 
obraz o správaní sa detí v školskom a výchovnom prostredí, umožňovala korekciu 
ich výsledného hodnotenia na základe dosiahnutých výsledkov a prejavov správania sa v dvoch 
prostrediach. V oblasti cieľov absentovalo stanovenie cieľov reedukačno-preventívnych činností 
s dopadom na proces výchovy. Kvalitné spracovanie obsahových a výkonových štandardov 
tematických oblastí výchovy sa v plnej miere nepremietlo v tematických výchovno-vzdelávacích 
plánoch vychovávateľov, vedenie záznamov o ich realizácii vykazovalo nedostatky, čo sťažovalo 
kontrolu ich reálneho napĺňania v procese výchovy detí. Školský a vnútorný poriadok 
s výnimkou uvedenia možností využívania informačno-komunikačných technológií a okrajovo 
stanovených vzťahov detí s pedagogickými, odbornými a nepedagogickými zamestnancami bol 
súhrnom noriem a dokumentom o organizácii vnútorného chodu výchovy a vzdelávania 
v reedukačnom centre. Postupy a pravidlá kontaktu detí so zákonnými zástupcami, rodinnými 
príslušníkmi a im blízkymi osobami upravovala interná smernica, postupy pri nedovolenom 
prerušení pobytu dieťaťa v zariadení vymedzoval hodnotiaci systém. Preukázateľné 
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oboznámenie detí s internými záväznými dokumentami sa prejavilo v ich poznatkoch 
o nastavení a fungovaní procesu hodnotenia, možných sankciách a nevýhodách pri porušení 
stanovených pravidiel a zásad.  
Pozitívom bolo zriadenie pracovnej pozície sociálneho pedagóga v RC a absolvovanie 
aktualizačného vzdelávania 82,8 % pedagogických zamestnancov. Proces výchovy a odbornej 
starostlivosti o deti zabezpečovali prevažne zamestnanci spĺňajúci kvalifikačné predpoklady. 
Nevýhodou bolo striedanie sa odborných zamestnancov na pozícii psychológa a neobsadenie 
miesta zdravotnej sestry po skončení jej pracovného pomeru. Snaha o poskytovanie základnej 
zdravotnej starostlivosti vedúcou vychovávateľkou a psychologičkou obmedzovala 
ich plnohodnotný výkon vyplývajúci z pracovnej náplne. 
Vedenie dokumentácie o dovolenom a nedovolenom prerušení pobytu detí v reedukačnom 
centre vykazovalo nedostatky v dôsledku jej neúplnosti. V osobných spisoch detí absentovala 
komunikácia reedukačného centra s príslušnými zamestnancami orgánu sociálnoprávnej 
ochrany detí a sociálnej kurately vrátane ich vyjadrení k súhlasu alebo nesúhlasu k tráveniu 
prázdninových a víkendových pobytov mimo reedukačného centra. Chýbali v nich aj oznámenia 
o nedovolenom prerušení pobytu detí v reedukačnom centre najmä vo vzťahu k plneniu 
oznamovacej povinnosti voči súdu, ktorý rozhodol o umiestnení dieťaťa do zariadenia, 
u niektorých detí aj vo vzťahu k zamestnancom príslušného orgánu sociálnoprávnej ochrany 
detí a sociálnej kurately. Plnenie oznamovacej povinnosti voči zákonným zástupcom 
o nedovolenom prerušení pobytu ich dieťaťa v zariadení nebolo u časti detí preukázateľné. 
Individuálne reedukačné programy boli spracované, v osobných spisoch 10 detí chýbalo jeho 
vyhodnotenie a úprava za obdobie október 2024 do termínu výkonu tematickej inšpekcie, 
vrátane preukázateľného vyhodnotenia ich plnenia v spolupráci s orgánom sociálnoprávnej 
ochrany detí a sociálnej kurately u 6 detí. Diagnostické správy absentovali 6 deťom, čo malo 
dopad na komplexnosť ich dokumentácie.  
Priestory reedukačného centra prešli úpravou a rekonštrukciou, vymenila sa podlahová krytina 
na 1. poschodí, realizovala sa nová maľovka v izbách detí a spoločných priestoroch, 
rekonštrukcia spŕch a ochrannej miestnosti, ktorá zodpovedala právnymi predpismi 
stanoveným požiadavkám. Bola monitorovaná kamerovým systémom, vybavená požadovaným 
nábytkom, funkčným zvukovým zariadením na privolanie pedagogického zamestnanca, 
v samostatnej časti WC s nádržkou mimo miestnosti a zdrojom pitnej vody. Vybavenie izieb 
počas fyzickej prehliadky nebolo úplné, ojedinele chýbali háčiky na vešiakoch, stolička 
a zrkadlová fólia. Nedostatky v hygienických zariadeniach pre chlapcov súviseli s nefunkčnosťou 
pisoárov. Stav podlahovej krytiny v časti izieb, spoločenských miestnostiach a miestnosti 
pre vychovávateľov si vyžadoval výmenu. V niektorých miestnostiach a hygienických 
zariadeniach súviseli nedostatky s padaním omietky, výskytom prasklín na strope, prasknutými 
alebo rozbitými obkladmi na stenách, chýbajúcou alebo neúplnou soklovou lištou, nerovnou 
podlahou pod linoleom. Na chodbách chýbali soklové lišty, ojedinele bola dlažba pred vstupom 
do izby rozbitá.  
Poskytovanie základnej zdravotnej starostlivosti v čase neobsadenia voľného miesta zdravotnej 
sestry zabezpečovali vedúca vychovávateľka a psychologička, čo potvrdili v riadenom rozhovore 
dievčatá a chlapci.  
Na pocit bezpečia v reedukačnom centre poukázala väčšina opýtaných detí v riadenom 
rozhovore. Dôvodom zápornej odpovede boli smútok za rodinou, nutnosť dodržiavania 
pravidiel a výskyt najmä fyzického násilia v podobe bitiek. Takmer tretina detí uviedla, že bola 
svedkom fyzického násilia najmä voči dievčatám zo strany chlapcov, osobné skúsenosti 
s prejavmi násilného správania mala viac ako tretina z nich. Takmer tretina detí poukázala 
na výskyt nevhodných foriem správania sa voči nim alebo ostatným deťom v zariadení zo strany 
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vychovávateľov, ktoré súviseli s vulgárnym nadávaním, neúmerným zvyšovaním intenzity hlasu, 
v minulosti s úderom otvorenou dlaňou po líci, kopancami a použitím fyzickej sily. Ani v jednom 
prípade sa uvedené formy nevhodného správania netýkali ich skupinových vychovávateľov. 
S nepríjemnými skúsenosťami sa zdôverili najčastejšie svojim vychovávateľom alebo vedúcej 
vychovávateľke, potvrdili ich riešenie na komunitných stretnutiach, udelením výchovného 
opatrenia a s tým súvisiacimi nevýhodami. Všetky deti v rozhovore poukázali na možnosť 
výberu činnosti počas voľného času, potvrdili pravidelnú výchovnú činnosť 
podľa harmonogramu. Pocit súkromia vnímali pri telefonickom kontakte s rodinnými 
príslušníkmi, komunikácii s nimi v rómskom jazyku, každodennom sprchovaní sa, čítaní listov. 
Rozsah telefonického rozhovoru bol limitovaný vymedzeným časom, závisel od počtu dievčat 
alebo chlapcov vo VS. Mali vytvorený priestor na vyjadrovanie svojich názorov na komunitnom 
stretnutí, no väčšinou neprejavili záujem o prezentáciu stanoviska k nastoleným problémom 
alebo téme. Svoje názory a podnety mohli vyjadriť aj písomne, vhodením do schránky dôvery. 
Zhodne sa vyjadrili, že ich v reedukačnom centre mohli navštíviť zákonní zástupcovia, príbuzní, 
rodinní príslušníci, potvrdili návštevu a vedený obsah rozhovorov so zamestnancami oddelenia 
sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny. Väčšina 
z nich vnímala vytvorenie podmienok na vierovyznanie v reedukačnom centre, ktoré spočívali 
v návšteve kaplnky, účasti na omši, súkromnom večernom modlení sa, ponechaní obrázkov 
a literatúry s náboženskou tematikou.  

 

Zistilo sa porušenie všeobecne záväzných právnych a interných predpisov: 

1. § 8 ods. 3 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej školský zákon) 
(nepreukázané prerokovanie výchovného programu v rade školského zariadenia).  

2. 122 ods. 11 školského zákona (nerealizovanie vyhodnotenia a úpravy individuálneho 
reedukačného programu 6 detí preukázateľne v spolupráci s orgánom sociálnoprávnej 
ochrany detí a sociálnej kurately). 

3. § 153 ods. 1 školského zákona (neprerokovanie školského a vnútorného poriadku v rade 
školského zariadenia). 

4. § 9 ods. 4 vyhlášky č. 323/2008 Z. z. o špeciálnych výchovných zariadeniach v znení 

neskorších predpisov (absencia dokumentácie o súhlase orgánu sociálnoprávnej 

ochrany detí a sociálnej kurately k dovolenému prerušeniu pobytu dieťaťa 

v reedukačnom centre v osobných spisoch niektorých detí). 

5. § 10 ods. 2 vyhlášky č. 323/2008 Z. z. o špeciálnych výchovných zariadeniach v znení 

neskorších predpisov (neoznámenie nedovoleného prerušenia pobytu detí riaditeľkou 

reedukačného centra súdu, ktorý rozhodol o ich umiestnení do špeciálneho výchovného 

zariadenia, u niektorých detí aj orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej 

kurately). 

 

Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi 
oboznámení. 
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OPATRENIA ŠTÁTNEJ ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE 

Na základe zistení a ich hodnotení uvedených v správe o výsledkoch školskej inšpekcie Štátna 
školská inšpekcia uplatňuje voči vedúcemu zamestnancovi kontrolovaného subjektu tieto 
opatrenia: 

1. odporúča  

 doplniť do výchovného programu vlastné ciele reedukačno-preventívnych činností, 

 rozpracovať podrobnejšie v školskom alebo vo vnútornom poriadku vzájomné 
vzťahy medzi deťmi, pedagogickými, odbornými a ostatnými zamestnancami 
reedukačného centra, doplniť možnosti používania prostriedkov informačno-
komunikačných technológií dievčatami a chlapcami do ich obsahu a upraviť 
terminologické nepresnosti v nich, 

 spracovať interný dokument k prevencii a riešeniu šikanovania detí v zmysle 
Smernice č. 1/2025,  

 skompletizovať dokumentáciu o dovolenom prerušení pobytu detí v RC založením 
žiadostí o poskytnutie stanoviska zamestnancov Oddelenia sociálnoprávnej ochrany 
detí a sociálnej kurately ÚPSVaR, vyhodnotenie a úpravu chýbajúcich individuálnych 
reedukačných programov 10 detí do ich osobných spisov, 

 viesť jednotne záznamy o telefonickom kontakte so zákonnými zástupcami dieťaťa 
pri jeho nedovolenom prerušení pobytu v reedukačnom centre, 

 zabezpečiť psychologické rediagnostické vyšetrenie dieťaťa vzhľadom na neplatnosť 
diagnostickej správy, 

 zamerať kontrolnú činnosť na vedenie denníkov výchovnej skupiny s akcentom 
na úplnosť ich vypĺňania a porovnateľnosť preberaného obsahu tematických oblastí 
výchovy s výchovnými štandardami, 

 vyhotoviť písomný záznam z realizácie vstupnej konzultácie za prítomnosti žiadateľa 
pri prijímaní detí do reedukačného centra, 

 zabezpečiť v izbách chýbajúce vybavenie pre deti. 

2. ukladá kontrolovanému subjektu v lehote 21. 03. 2025 prijať konkrétne opatrenia 
na odstránenie zistených nedostatkov týkajúcich sa neprerokovania výchovného 
programu, školského a vnútorného poriadku preukázateľným spôsobom v rade 
školského zariadenia, preukázateľného vyhodnotenia a úpravy individuálneho 
reedukačného programu v spolupráci s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí 
a sociálnej kurately, absencie dokumentácie o súhlase orgánu sociálnoprávnej ochrany 
detí a sociálnej kurately k dovolenému prerušeniu pobytu dieťaťa v reedukačnom centre 
v osobných spisoch niektorých detí, plnenia oznamovacej povinnosti pri nedovolenom 
prerušení pobytu deťmi v reedukačnom centre a predložiť ich Školskému inšpekčnému 
centru Košice s uvedenými termínmi splnenia a menami zodpovedných zamestnancov.  

Správu o splnení prijatých a uložených opatrení na odstránenie nedostatkov a ich príčin 
predložiť Školskému inšpekčnému centru Košice v termíne do 12. 09. 2025. 

 

PÍSOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII 
1. Výchovný program Reedukačného centra „Hľadáme cestu, ako patriť medzi vás“; 
2. školský poriadok ZŠ; 
3. vnútorný poriadok; 
4. hodnotiaci systém RC;  
5. organizačný poriadok; 
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5. správa o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach za školský rok 
2023/2024, podľa vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 435/2020 Z. z.; 

6. interná smernica č. 2/2024 Smernica o udržiavaní pravidelných osobných kontaktov 
detí/žiakov s rodinnými príslušníkmi); 

7. metodické usmernenie k prevencii a riešeniu šikanovania žiakov; 
8. zápisnice z rokovaní pedagogickej rady a rady školy; 
9. denníky výchovných skupín; 
10. tematické výchovno-vzdelávacie plány výchovnej činnosti v školskom roku 2024/2025;  
11. záznamy o dennom hodnotení detí podľa výchovných skupín vedené v tzv. hodnotiacom 

zošite, bodovanie izieb; 
12. doklady o vzdelaní pedagogických a odborných zamestnancov; 
13. dokumentácia o dovolenom a nedovolenom prerušení pobytu detí v reedukačnom centre;  
14. dokumentácia psychologičky (záznamy o odbornej psychologickej starostlivosti, 

informatívna správa z úvodného rozhovoru s dieťaťom); 
15. individuálne reedukačné programy (náhodný výber - správy zo psychologickej, sociálnej 

a špeciálno-pedagogickej diagnostiky, záznam z adaptačného mesiaca/mesačné 
hodnotenie); 

16. evidencia o pobyte detí v reedukačnom centre a tzv. kontaktná kniha; 
17. osobné spisy detí vedené vychovávateľmi; 
18. evidencia telefonického kontaktu a návštev; 
19. záznam o umiestnení dieťaťa v ochrannej miestnosti; 
20. zriaďovacia listina s 3 dodatkami; 
21. analýza súčasného stavu ŠVZ k 30. 06. 2024; 
22. poverenie riaditeľky RC na zastupovanie počas neprítomnosti na pracovisku; 
22. informačný dotazník pre riaditeľa RC. 

 

Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovila: 

Školská inšpektorka:  Ing. Iveta Trévaiová  

Dňa: 14. 02. 2025 

 

PREROKOVANIE SPRÁVY 

Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:  

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Nitra: 

Ing. Iveta Trévaiová 

            za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Trenčín: 

Mgr., Ing., Bc. Darina Žemberová 

 

b) za kontrolovaný subjekt zodpovední vedúci zamestnanci: 

Mgr. Vladimír Brindák 

Mgr. Martina Olenčinová 
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Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 07. 03. 2025  v Košiciach:  

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Košice: 

 

 

 

Ing. Iveta Trévaiová      ...................................................... 

 

 

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec: 

 

 

 

Mgr. Vladimír Brindák     ...................................................... 

 

Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú 
(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 dní pracovných 
od prerokovania): 

 

 

Mgr. Vladimír Brindák, zástupca riaditeľky reedukačného centra ............................................. 

 

 

Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu: 

 

 

Ing. Iveta Trévaiová, školská inšpektorka    .............................................. 

 

 

 

Na vedomie 

Štátna školská inšpekcia Bratislava - úsek inšpekčnej činnosti 


